

# О 50-летию воссоединения Западной Белоруссии с Белорусской ССР

Доклад Н. И. ДЕМЕНТЕЯ

Товарищи!

В летописи нашего социалистического созидания есть много памятных событий. К ним относится и полувековой юбилей воссоединения западнобелорусских земель с Белорусской ССР. 50 лет назад Народное собрание Западной Белоруссии, выражая волю и интересы трудящихся, приняло декларацию «О вхождении Западной Белоруссии в состав Белорусской Советской Социали-

стической республики». Она была закреплена затем решениями Верховного Совета СССР и Верховного Совета Белорусской ССР. Тем самым свершился акт исторической справедливости. Начатое Великим Октябрем дело социального и национального раскрепощения белорусского народа, его воссоединения, территориальной и этнической консолидации получило свое логическое и естественное развитие и закрепление.

ской не была и крестьянское население которой, долго страдавшее от польских помещиков, не считало себя польским».

Устранение этой исторической несправедливости В. И. Ленин видел в укреплении позиций социализма в нашей стране, в развитии революционной, национально-освободительной борьбы в самой Польше. Именно эти обстоятельства предопределили основные этапы и вехи на пути консолидации белорусского народа. Коммунисты, все трудящиеся республики, развивая экономику, культуру Советской Белоруссии, формируя систему новых общественных отношений между людьми, никогда не забывали о своих единокровных братьях, оказавшихся под гнетом польских помещиков и буржуазии. И словом и делом они выражали свою солидарность с борьбой трудового народа Западной Белоруссии за свое социальное и национальное освобождение.

Хотя правительство Польши по Рижскому договору взяло на себя обязательства предоставить белорусскому и украинскому населению «все права, обеспечивающие свободное развитие культуры, языка и выполнение религиозных обрядов», эти обязательства фактически им не соблюдались.

Западная Белоруссия по существу стала колонией польских помещиков и капиталистов, которые рассматривали ее лишь как источник дешево-

го сырья и рабочей силы. Промышленность здесь не развивалась. Экономика Западной Белоруссии к 1939 году так и не поднялась выше уровня 1913 года. По сравнению с БССР Западная Белоруссия в 1938 году произвела промышленной продукции в 9 раз меньше, хотя по территории и численности населения они были почти равными.

В состоянии хронического кризиса находилось и сельское хозяйство. Подавляющее большинство крестьян жило в крайней бедности. Они вынуждены были за мизерную плату работать у помещиков, кулаков, осадников в качестве поденных и сезонных рабочих. Не находя работы, многие из них уезжали в поисках лучшей доли в страны Западной Европы и США. Достаточно сказать, что из края с 1925 по 1938 годы вынуждены были эмигрировать в другие капиталистические страны 78 тысяч человек.

Тяжелое социальное угнетение переплеталось с национальным бесправием. Открытые в годы подъема революционного движения 78 белорусских школ, 4 гимназии к концу 30-х годов все были закрыты. Число неграмотных среди жителей края составляло почти половину населения.

Не было белорусских театров. Закрывались клубы, библиотеки, избы-читальни, созданные белорусскими культурно-просветительными организа-

циями. Люди, принадлежавшие по своему происхождению, духовному складу, традициям, языку к этнической общности белорусов, фактически были лишены права называться белорусами.

В крае был установлен жестокий репрессивный режим. Привычным фактом общественной жизни стали суды над революционерами, карательные экспедиции по подавлению крестьянских выступлений. Но ничто не могло остановить нараставшую волну революционной, национально-освободительной борьбы, в авангарде которой шли коммунисты.

## I. По пути борьбы, по пути консолидации

Есть непреложные факты истории. Именно таким фактом, имевшим историческое значение для судеб белорусского народа, является то, что его социалистическая государственность родилась в ходе победы Великого Октября. Но первые шаги в государственно-национальном строительстве были необычайно осложнены тяжелой обстановкой гражданской войны и иностранной военной интервенции. Империалистические государства стремились задушить власть рабочих и крестьян. Всю тяжесть иностранной военной интервенции, вероломства, козариства сил, враждебных социализму испытала Белоруссия, оказавшаяся в эпицентре такого противоборства.

Известно, что по условиям Рижского мирного договора,

заключенного обескровленной Советской Россией в марте 1921 года, к буржуазно-помещичьей Польше отошли территории нынешней Гродненской и Брестской, а также северо-западные районы Минской и Витебской областей, составлявшие почти половину территории и населения республики.

Согласиться с этим было нелегко, перешагнуть через такое насилие над судьбой народной было невероятно трудно. Отмечая противоестественный и крайне вынужденный характер сделанных уступок, В. И. Ленин в тот период подчеркнул, что Советское правительство, оказавшись в исключительно трудной ситуации войны и разрухи, вынуждено было отказаться «от решения оружием вопроса о судьбе Белоруссии, которая никогда поль-

С полным текстом документа  
можно ознакомиться в  
библиотеке